



优秀退役军人风采

河南省汤阴县退役军人晁长青开设豆坊带动村民就业——

古法制豆香飘万里

本报讯 闫予昌、俞博报道：盛夏的微风拂过黄河古道，开阔平坦的华北平原上，翠绿的豆苗愈发葱茏。河南省安阳市汤阴县沟南村的晁家豆坊里，老兵晁长青和村民们正熟练地加工制作豆腐皮。袅袅炊烟伴着阵阵豆香，村民脸上露出醉人微笑。

晁长青出生在沟南村，父母靠着世代经营的小豆坊维持生计。1982年，17岁的晁长青应征入伍，4年后退役返乡。“我种过地、经过商，当过村主任、村支书，为村里修路、盖标准化小学，想方设法改善村里条件，但还是留不住人。年轻人纷纷进城打工。渐渐地，人少了，地也荒了。”晁长青忆起往昔，感慨万千。

“要想留住人，村里得有产业。”2013年，恰逢沟南村进行新农村试点建设，晁长青想到村里家家户户种大豆，便决心创办一家豆制品加工厂。“一来祖传手艺能有更大用武之地，二来还能让村民的大豆卖上好价钱。”晁长青说。

小豆坊豆香浓。借助晁家古法制豆工艺，晁长青先后推出多种豆制品，深受当地百姓喜爱。不过，晁长青并不满足于此，在他看来，只有让豆香飘到更多更远的地方，才能让更多村民受益。

为了打开销路，2018年，晁长青把目光投向郑州，想要在大都市里闯出一片天地。每天凌晨，他们便来到

当地农贸市场摆摊，供采购商免费品尝。可折腾了一周，订单寥寥无几。

“大伙都很失望，但我坚信，只要努力，总会有解决问题的办法。”晁长青说。随后，晁长青调整策略，不仅在早市摆摊，还有针对性地一家家上门推销。半个多月后，晁长青终于陆续接到订货电话。凭着优质的产品 and 良好的信誉，小小豆坊逐渐成为汤阴县最大的豆制品生产企业，其豆制品不仅在本地畅销，还远销省内外多个城市。

去年7月，晁长青发现自己的豆制品产出率比别家低，便果断前往河北省高碑店市某知名豆制品企业求教取经。一个多月的时间，晁长青重

新当起学徒，苦活累活争着干，把所有岗位都学了一遍。回来后，他改进部分设备、优化操作流程，产出率明显提升。

在晁长青和村民们的努力下，豆坊生意越做越大。2022年，“晁家豆坊豆制品工艺”入选安阳市第六批非物质文化遗产名录。2023年，豆坊被河南省商务厅授予“河南老字号”。如今，豆坊年产量豆制品300吨至400吨，吸纳50余名村民务工。“是军营的生活磨砺出勇气和毅力，让我不仅传承了老前辈的手艺，还帮村民实现家门口就业，希望我们的豆香越飘越远，乡亲们生活越来越好。”晁长青高兴地说。



近日，云南省昆明市官渡区阿拉彝族女子民兵连利用训练间隙组织小比武、小竞赛活动。图为民兵进行掰手腕比赛。张军摄

安徽省青阳县退役军人孙正武制作鱼类标本传承工艺之美——

巧手留存生命印记

本报讯 朱俊杰报道：“制作前，要对样本的高度、长度进行测量，确保鱼类标本制作的尺寸大小和比例对等……”盛夏时节，安徽省池州市青阳县杜村乡鱼类标本制作人、退役军人孙正武正耐心地给村民讲解鱼类标本制作注意事项。

“我是一名老兵，部队教会了我很多东西，最重要的一项就是坚持。”1997年，孙正武参军入伍，服役期间荣立三等功。2013年，因机缘巧合，他接触到标本制作，在好奇心的驱使下开始学习标本制作技术，一直坚持至今。2014年转业后，孙正武辗转全国各大高校、标本厂学习相关技术，积累了丰富的标本制作经验。

“有人觉得我不务正业，也有人觉

得这活没什么前途。”面对各种质疑，孙正武始终以军人的韧劲、干劲和冲劲，不断摸索实践，提升技艺。2016年，孙正武回乡创业，成立一家鱼类标本制作公司。没过几年，公司凭借先进的制作工艺在业内崭露头角。

鱼类标本制作被认为是动物标本制作中最难的一类。被问及为何选择制作鱼类标本，孙正武笑着说：“正是因为难做，我才更想把它做好。虽然脱下绿色军装，穿上蓝色工装，但我的吃苦精神仍然保留着。话说回来，因为热爱，所以并不觉得苦。”

“大部分用于制作标本的鱼样本，是从当地养殖户手中采购的，还有小部分是意外死亡鱼类，委托人经相关部门

审核批准，委托我们制成标本，用于教学、科研或公益展览。”孙正武告诉笔者，有一回，重庆市万州区一位老师带着一条因伤口感染而病死的养殖杂交鲟来到公司，委托他制成标本，供教学使用。当这条杂交鲟在他手中“复活”，他忽然明白了制作标本的意义。“标本，其实是对生命和自然的敬畏，既是悼念易逝的生命，也是留存生命的印记。”

回乡创业以来，孙正武先后获得全国动物标本大赛一等奖、池州市首届退役军人创业大赛优秀奖、池州市退役军人创业导师等多项荣誉。去年11月，孙正武的3组鱼类标本获奖作品在国家动物博物馆展出。

为帮助更多村民增收致富，孙正武

常常从当地家境较差的养殖户手中以高于市场价的价格收购大量鱼类，并为多名残疾人 and 家境困难的村民提供就业岗位。近日，在市退役军人事务局的指导下，孙正武决定依托相关机构，开设鱼类标本制作培训班，为村民和慕名前来学习的人提供专业技术培训和创业指导，鼓励更多年轻人和退役军人回乡创业，为家乡发展贡献力量。

“制作鱼类标本是件很有意义的事。”孙正武小心为新制作好的鲟鱼标本贴上标签，轻声说，“尽管它的门槛较高、工艺复杂，但我希望通过我的努力，把这门技艺传授给更多人，帮助大家就业创业、增收致富的同时，也让这门手艺得到传承和发扬。”

本报讯 马晋苏、记者安普忠报道：一块块满载荣誉的奖牌奖章、一件件饱经沧桑的军用物品、一张张定格历史的珍贵照片……走进江苏省盐城市亭湖区南洋镇兴隆村军人荣誉室，每件展品都在述说着代代亭湖籍革命军人奉献青春、建功军营的感人事迹。

“像这样的军人荣誉室，我们辖区每个行政村、社区都有。”亭湖区人武部政委潘勇介绍说。当年，新四军在亭湖重建军部，在血与火的革命中熔铸而成的“铁军精神”深深根植于这片热土。为更好发挥红色资源优势，落实国防教育“五进”要求，自2022年以来，亭湖区人武部指导各个行政村、社区打造各具特色的军人荣誉室，并在发挥其功能作用上下功夫。一方面，他们指定专人负责维护管理，遴选形象气质好、普通话标准的当地居民编入民兵组织，送到新四军纪念馆培训，着力打造一支专业讲解员队伍；另一方面，与区委宣传部、区教育局协调对接，共同研究制定国防教育方案，依托军人荣誉室组织开展“老兵讲堂”“国防知识宣传”“红色电影展播”等一系列国防教育活动，取得良好社会效应。

红色长廊承载着当地群众与人民军队共同抗日的感人记忆，玻璃展柜陈列着征集到的抗战文物和荣誉奖章，功勋墙上展示着历年来立功受奖的军人照片和先进事迹……潘勇告诉记者，一间间军人荣誉室，不仅是退役老兵的“心灵家园”，更是爱国主义教育、国防动员和红色基因传承的实践基地；越来越多的老兵来此重温军旅经历，越来越多的群众前来感受红色文化，越来越多的优秀青年在此受到激励参军入伍……

在三英村军人荣誉室，记者遇到该村退役军人吴明及其家人。吴明边参观边向家人介绍自己在武警某部服役期间立功受奖的故事，准备报名参加今年下半年征兵的弟弟吴桐听得热血沸腾：“我要像哥哥一样，去部队建功立业！”

“爸，您的愿望实现了，我终于可以把自己的名字写进军人荣誉室了！”2023年初，家住先锋街道的空军某部

是激励，更是传承

盐城市亭湖区村村打造特色军人荣誉室

机械师宋毅带着喜报回家，一进家门就把一枚奖章戴在父亲胸前，老人激动得热泪盈眶。2022年，社区军人荣誉室建成后，宋毅父亲每次打电话总不忘叮嘱儿子在部队好好干，早日立功受奖。当年年底，在一次大项任务中，宋毅因表现出色，荣立二等功。

两年来，前往军人荣誉室参观的人越来越多，亭湖区爱军精武氛围也越来越浓，广大优秀适龄青年踊跃报名参加参军，应征报名人数持续攀升。最近几年，亭湖籍官兵共有109人荣立三等功，3人荣立二等功，15人考入军校。

四川省成都警备区严把党员“入口关”

把从严要求贯穿全过程

本报讯 何璇、特约记者冯超报道：近日，四川省成都警备区对该区党员发展对象实行综合考评，最终有8名入党积极分子被党组织吸纳为预备党员。据了解，为精准记录考察党员发展对象各方面表现情况，该警备区建立跟踪量化考察表，严把党员“入口关”，提高党员队伍素质。

“发展党员，必须严格标准，真正将优秀的入党积极分子引进门，确保党组织每个肌体细胞都纯洁有力。”该警备区在组织调研时发现，个别官兵认为自己是党员发展对象，入党是迟早的事，在一定程度上放松了对自身的要求。为此，警备区党委严格规

范党员发展工作，把从严要求贯穿全过程，为每名党员发展对象建立跟踪量化考察表，着眼理论学习、军事素质、民主评议等多项内容进行考评，真正做到成熟一个发展一个。

在此基础上，该警备区采取集中授课、视频教学、专题讨论和综合考核等方式对党员发展对象进行教育培训，通过开展“我的人党动机”讨论交流、考评测试党史知识等内容掌握情况，让大家在考核中检视自我，及时查漏补缺。

记者了解到，警备区还通过设立“公示栏”等方式实施党务公开，增强党员发展透明度，自觉接受官兵监督，确保每一名党员素质过硬。



6月中旬，江西省永丰县人武部组织征兵宣传小分队进校园开展宣传谈话。周莎梅摄



近日，新疆军区某团在大漠戈壁展开战备拉动考核。

马鑫建摄



微新闻

黑龙江省明水县军地举行防汛演练

本报讯 米继贤、王伟宁报道：6月中旬，黑龙江省明水县人武部联合地方多家单位举行防汛抗洪综合演练。各支队伍密切配合，共同完成包括险情探测、修筑堤坝、封堵缺口、管涌险情抢护、医疗救护等课目训练，为做好防汛抗洪工作奠定坚实基础。

辽宁省营口市西市区人武部筑牢安全管理防线

本报讯 王海波报道：近日，为加强季节性事故预防，辽宁省营口市西市区人武部针对季节特点，将管住人员不失控、管住车辆不违规、管住信息不失控、管住火电不生事作为工作重点，按职责层次分工负责，强化安全意识，筑起安全保障。

安徽省望江县长岭镇开展普法进军营活动

本报讯 刘斌报道：日前，安徽省望江县长岭镇组织当地司法所工作人员走进驻军部队，开展普法进军营活动。司法人员就大家关注的借贷纠纷、网络诈骗等方面的法律问题进行详细解答，引导大家增强法治意识，运用法律手段维护自身合法权益。

福建省政和县人武部组织民兵抗洪抢险

本报讯 杨则生报道：连日来，福建省政和县受强降雨影响，出现山体滑坡、道路中断、城乡内涝等险情。政和县人武部迅速启动应急预案，第一时间组织干部职工和民兵应急力量奔赴受灾严重的多个村庄展开救援，协助疏散转移群众200余人。